

STUDIJU KVALITĀTES KOMISIJA

izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumiem Nr.795
„Studiju programmu licencēšanas noteikumi”

Nodibinājums „Akadēmiskās informācijas centrs”
juridiskā adrese Vaļņu iela 2, Rīga LV-1050

Rīgā

2025.gada 6.augusts

Nr. 2025/29-L

LĒMUMS par studiju programmu licencēšanu

Studiju kvalitātes komisija (turpmāk – Kvalitātes komisija) 2025.gada 6.augustā ir izskatījusi **Latvijas Universitātes, izglītības iestādes reģ. Nr. 3391000218, juridiskā adrese: Raiņa bulvāris 19, Rīga, LV-1050** (turpmāk – Universitāte), 2025.gada 4.aprīļa iesniegumu Nr. 1-13/185, tam pievienotos dokumentus, Universitātes pirmā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmas “Latviešu valodas kā svešvalodas skolotājs” licencēšanas ietvaros iegūto informāciju un

konstatē:

[1] Nodibinājums “Akadēmiskās informācijas centrs” (turpmāk – Centrs) 2025.gada 4.aprīlī ir saņēmis Universitātes iesniegumu¹ (turpmāk – Licencēšanas iesniegums), kurā lūgts licencēt pirmā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmu “Latviešu valodas kā svešvalodas skolotājs”, klasifikācijas kods 44141 (turpmāk – Studiju programma) Universitātes akreditētā studiju virzienā “Izglītība un pedagoģija” (akreditēts līdz 2030.gada 12.decembrim, turpmāk – Virziens), un tam pievienotos Studiju programmas licencēšanai nepieciešamos dokumentus.

[2] Centrs 2025.gada 29.aprīlī² ir lūdzis Universitātei iesniegt papildu informāciju, lai nodrošinātu Licencēšanas iesnieguma atbilstību un veiktu Studiju programmas raksturojuma pārbaudi atbilstoši normatīvajos aktos³ noteiktajām prasībām. Universitāte Centram atbildi ir sniegusi 2025.gada 19.maijā⁴, iesniedzot arī precizētu Licencēšanas iesniegumu⁵.

[3] Atbildot uz Centra pieprasījumu⁶ par iespējamiem normatīvo aktu pārkāpumiem, Izglītības kvalitātes valsts dienests (turpmāk – Dienests) ir sniedzis atbildi⁷, kurā norāda, ka nav konstatējis normatīvo aktu pārkāpumus Universitātes darbībā.

[4] Atbildot uz Centra pieprasījumu⁸, profesionālās kvalifikācijas atzīšanas koordinators (turpmāk – Koordinators) ir sniedzis 2025.gada 1.jūlija atzinumu⁹ par Studiju programmu, kuras

¹ Universitātes 2025.gada 4.aprīļa iesniegums Nr. 1-13/185 “Iesniegums studiju programmas “Latviešu valodas kā svešvalodas skolotājs” licencēšanai”

² Centra 2025.gada 29.aprīļa vēstule Nr. 2025/4.1-118 “Par papildinformācijas pieprasīšanu”

³ Augstskolu likuma 55.² panta piektā daļa, Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 795 “Studiju programmu licencēšanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 795)

⁴ Universitātes 2025.gada 19.maija iesniegums Nr. 1-13/301 “Atbilde uz AIC 29.04.2025. vēstuli Nr. 2025/4.1-118 Par papildinformācijas pieprasīšanu”

⁵ Universitātes 2025.gada 16.maija iesniegums Nr. 1-13/295 “Iesniegums studiju programmas “Latviešu valodas kā svešvalodas skolotājs” licencēšanai”

⁶ Centra 2025.gada 12.maija vēstule Nr. 2025/4.2-59 “Informācijas pieprasījums par normatīvo aktu pārkāpumiem”

⁷ Dienesta 2025.gada 5.jūnija vēstule Nr. 4ud-04e/707 “Par Latvijas Universitāti”

⁸ Centra 2025.gada 3.jūnija vēstule Nr. 2025/4.2-68 “Par viedokļa sniegšanu”

⁹ Nosūtīts ar Izglītības un zinātnes ministrijas 2025.gada 1.jūlija vēstuli Nr. 4-10e/25/1733 “Par Latvijas Universitātes studiju programmu “Latviešu valodas kā svešvalodas skolotājs””

apguves rezultātā tiek piešķirta kvalifikācija: skolotājs, norādot, ka tā atbilst tiesību aktos izvirzītajām prasībām skolotāja kvalifikācijas iegūšanai un Koordinatoram nav iebildumu pret studiju virziena akreditāciju.

[5] Centrs, saskaņā ar MK noteikumu Nr. 795 23. punktu 2025.gada 12.jūnijā ir apstiprinājis trīs novērtēšanas ekspertus – centra atlasītu atbilstošās jomas ekspertu, Latvijas Darba devēju konfederācijas deleģētu ekspertu un Latvijas Studentu apvienības deleģētu ekspertu. Centrs 2025.gada 12.jūnijā ir informējis Universitāti par apstiprinātajiem novērtēšanas ekspertiem, pret kuriem Universitāte nav izteikusi iebildumus.

[6] Novērtēšanas eksperti 2025.gada 1.jūlijā ir piedalījušies Studiju programmas novērtēšanas vizītē, kuras laikā ir ieguvuši nepieciešamo informāciju par Studiju programmu, lai varētu veikt visaptverošu un objektīvu novērtējumu, saskaņā ar MK noteikumu Nr. 795 24¹. punktā noteiktajiem kritērijiem.

[7] Centrs 2025.gada 31.jūlijā ir saņēmis novērtēšanas ekspertu kopīgo atzinumu par Studiju programmas licencēšanu (turpmāk – Atzinums), kurā norādīts, ka Studiju programma pilnībā atbilst MK noteikumu Nr. 795 24¹1.-24¹7. apakšpunktā norādītajām prasībām¹⁰. Ievērojot minēto, novērtēšanas eksperti ir rekomendējuši licencēt Studiju programmu. Vienaļikus eksperti ir norādījuši piecas īstermiņa rekomendācijas, kuras ir izpildāmas līdz Studiju programmas īstenošanas uzsākšanai, kā arī piecas ilgtermiņa rekomendācijas¹¹.

[8] Centrs 2025.gada 31.jūlijā elektroniski ir nosūtījis Universitātei Atzinumu. Atbildot uz to, Universitāte ir nosūtījusi rekomendāciju ieviešanas plānu¹².

[9] Kvalitātes komisija, 2025.gada 6.augusta sēdē, izvērtējot dokumentus par Studiju programmas licencēšanu, uzklusot Universitātes pārstāvju viedokli, **secina:**

[9.1] Universitātes darbībā nav konstatēti izglītības jomu reglamentējošo normatīvo aktu pārkāpumi, kas būtu par pamatu atteikumam licencēt Studiju programmu (lēmuma 3 punkts);

[9.2] Koordinatora (lēmuma 4 punkts) ir sniedzis atzinumu, atbalstot Studiju programmas licencēšanu;

[9.3] eksperti ir ieteikuši licencēt Studiju programmu (lēmuma 7 punkts), secinot¹³, ka Studiju programma pilnībā visiem nosacījumiem, kas noteikti MK noteikumu Nr. 795 24.¹ punktā, t.sk., secinot, ka Studiju programmas izveidi pamato gan mūsdienīgu darba tirgus vajadzības, gan Universitātes izvirzītie mērķi. Studiju programma atbilst Virzienam un tajā iekļautie studiju kursi ietver pedagogijas un psiholoģijas pamatus, valodniecību, metodoloģiju un didaktiku. Studiju programmai ir nodrošināta atbilstoša studiju, informatīvā, finansiālā un materiāltehniskā bāze, kas pilnībā atbilst tās īstenošanas nosacījumiem. Tāpat Studiju programmas saturs un īstenošanas mehānismi pilnībā atbilst Studiju programmas mērķim, uzdevumiem un plānotajiem studiju rezultātiem. Studijas programmas saturs ir aktuāls, atbilst normatīvo aktu prasībām un darba tirgus vajadzībām, īstenošana balstīta studentcentrētā pieejā ar individuālu pieeju studējošajiem. Eksperti arī secina, ka Studiju programmas nodrošinājumā iekļautā akadēmiskā personāla kvalifikācija atbilst Studiju programmas īstenošanas nosacījumiem un normatīvo aktu prasībām.

Kvalitātes komisija piekrīt ekspertu secinājumiem un argumentiem par Studiju programmas atbilstību Augstskolu likumā noteiktajām prasībām un neredz apstākļus, kas liegtu Studiju programmas licencēšanu;

¹⁰ Atzinuma 1.-6. nodaļa

¹¹ Atzinuma 7. nodaļa

¹² Universitātes elektroniski iesniegtais dokuments “Rekomendāciju izpildes plāns pirmā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmai “Latviešu valodas kā svešvalodas skolotājs””

¹³ Atzinuma 1.-6. nodaļa

[9.4] Eksperti ir izteikuši Universitātei piecas īstermiņa rekomendācijas, kas izpildāmas līdz Studiju programmas īstenošanas uzsākšanai un piecas ilgtermiņa rekomendācijas.

Universitāte ir iesniegusi ekspertu īstermiņa un ilgtermiņa rekomendāciju izpildes plānu (lēmuma 8. punkts), kurā nav iebildusi to īstenošanai;

[9.5] Ņemot vērā minēto, Kvalitātes komisija secina, ka Universitātes iesniegtā Studiju programma un tās dokumenti kopumā atbilst Augstskolu likuma 55.² panta piektajā daļā, MK noteikumu Nr. 795 24.¹ punktā noteiktajām studiju programmu vērtēšanas prasībām, kā arī Centra 2019. gada 31. janvārī apstiprinātajiem kritērijiem studiju programmas licencēšanas prasību novērtēšanai¹⁴;

[9.6] Kvalitātes komisija konstatē, ka eksperti ir rekomendējuši Universitātei precizēt uzņemšanas prasības, kuras Universitāte ir precizējusi, izsakot šāda redakcijā:

“60 KP studiju variantā:

pirmā cikla augstākā izglītība vai tai pielīdzināma augstākā izglītība latviešu (baltu) filoloģijā;

pirmā cikla augstākā izglītība vai tai pielīdzināma augstākā izglītība citā izglītības nozarē un sekmīgi apgūti latviešu (baltu) filoloģijai atbilstoši studiju kursi ne mazāk kā 12 kredītpunktu (18 ECTS) apjomā.

90 KP studiju variantā:

pirmā cikla augstākā izglītība vai tai pielīdzināma augstākā izglītība citā izglītības nozarē un iestājpārbaudījums latviešu filoloģijā.”

Kvalitātes komisija secina, ka uzņemšanas prasību redakcijā skaidrības nolūkā (lai nejauktu izglītības nozari ar izglītību citās nozarēs) vārdu “nozare” aizstāt ar vārdu “joma”, kam Kvalitātes komisijas sēdē Universitātes pārstāvji neiebilst. Tādējādi Kvalitātes komisija apstiprina uzņemšanas prasības šādā redakcijā:

“60 KP studiju variantā:

pirmā cikla augstākā izglītība vai tai pielīdzināma augstākā izglītība latviešu (baltu) filoloģijā;

pirmā cikla augstākā izglītība vai tai pielīdzināma augstākā izglītība citā izglītības jomā un sekmīgi apgūti latviešu (baltu) filoloģijai atbilstoši studiju kursi ne mazāk kā 18 KP apjomā.

90 KP studiju variantā:

pirmā cikla augstākā izglītība vai tai pielīdzināma augstākā izglītība citā izglītības jomā un iestājpārbaudījums latviešu filoloģijā.”

[9.7] Augstskolu likuma 55.² panta sestā daļa nosaka, ka lēmumu par Studiju programmas licencēšanu pieņem, ja tā atbilst visām 55.² panta piektajā daļā un MK noteikumu Nr. 795 24.¹ punktā minētajām prasībām. Kvalitātes komisija nekonstatē Augstskolu likuma 55.² panta septītajā daļā norādītos apstākļus, kuru dēļ būtu atsakāma Studiju programmas licencēšana. Vienlaikus Universitātei ir jānodrošina ekspertu rekomendāciju ievērošana un ieviešana.

[10] Ņemot vērā minēto, ievērojot Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmās daļas 1. punktu, 67. pantu, Augstskolu likuma 55.² panta ceturto, sesto un divpadsmito daļu, MK noteikumu Nr. 795 6.1., 24.¹ apakšpunktu un 26. punktu, Kvalitātes komisija

nolemj:

licencēt Universitātes pirmā cikla profesionālās augstākās izglītības studiju programmu “Latviešu valodas kā svešvalodas skolotājs” studiju virzienā “Izglītība un pedagogija”:

Studiju programmas kods - 44141

¹⁴ Izstrādāti un apstiprināti atbilstoši MK noteikumu Nr. 795 2.2. apakšpunktā ietvertajam deleģējumam

Studiju programmas ilgums un apjoms – pilna laika klātiene – 1 gads/60 KP¹⁵;
pilna laika klātiene – 1 gads un 6 mēneši/90 KP

Studiju programmas īstenošanas veids – pilna laika studijas

Studiju programmas īstenošanas forma – klātiene

studiju programmas īstenošanas vieta – Rīga

Studiju programmas īstenošanas valoda - latviešu

piešķiramais grāds un/vai profesionālā kvalifikācija pēc studiju programmas apgūšanas – skolotāja profesionālā kvalifikācija

Studiju programmas uzņemšanas prasības: 60 KP studiju variantā:

pirmā cikla augstākā izglītība vai tai pielīdzināma augstākā izglītība latviešu (baltu) filoloģijā;

pirmā cikla augstākā izglītība vai tai pielīdzināma augstākā izglītība citā izglītības jomā un sekmīgi apgūti latviešu (baltu) filoloģijai atbilstoši studiju kursi ne mazāk kā 18 KP apjomā.

90 KP studiju variantā:

pirmā cikla augstākā izglītība vai tai pielīdzināma augstākā izglītība citā izglītības jomā un iestājpārbaudījums latviešu filoloģijā

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmajai un otrajai daļai, lēmums stājas spēkā termiņā, kas noteikts Paziņošanas likumā, atkarībā no lēmuma paziņošanas veida.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 79. panta pirmo daļu un MK noteikumu Nr. 795 8. punktu, lēmumu var apstrīdēt Apelācijas komisijā viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot iesniegumu Centrā.

Komisijas priekšsēdētāja

(elektroniskais paraksts)

T. Volkova

¹⁵ Atbilstoši Eiropas kredītpunktu pārnesei un uzkrāšanas sistēmai